นักเทคโนโลยีรุ่นใหม่ย้ำ...เด็กช่างกลเป็นนักวิชาการที่ดีได้

ดร. ณรงค์ฤทธิ์  สมบัติสมภพ   คณะพลังงานและวัสดุ  มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีพระจอมเกล้าธนบุรี (มจธ.) ในฐานะนักเทคโนโลยีรุ่นใหม่ ประจำปี 2545 จากมูลนิธิส่งเสริมวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีในพระบรมราชูปถัมภ์  กล่าวว่า  นักศึกษาสายอาชีพระดับ ปวช.  ปวส. ที่เรียนทางด้านช่างต่าง ๆ จะเน้นทางด้านปฏิบัติให้ชำนาญเฉพาะสาขา ได้เรียนทางด้านทฤษฎีน้อย ทฤษฎีที่เรียนก็จะเน้นทางทฤษฎีช่างอีกเหมือนกัน เพราะต้องการให้จบออกมาแล้วทำงาน เข้าสู่ตลาดแรงงานได้เลย ไม่ได้เรียนเคมี ชีว ฟิสิกส์ เป็นต้น โอกาสที่จะเอนทรานซ์ติดมีน้อย  “ผมเองก็เกือบจะไม่ได้เรียนต่อ แต่โชคดีที่สถาบันเทคโนโลยีพระจอมเกล้าพระนครเหนือเปิดรับเป็นการภายในจึงทำให้มีโอกาสได้เรียนต่อจนกระทั่งจบการศึกษาระดับปริญญาตรี” จากนั้น ก็สอบชิงทุนไปเรียนต่อที่อังกฤษที่  University of Manchester & UMIST  ในระดับปริญญาโทและเอกทางด้านพอลิเมอร์ แล้วกลับมาเป็นอาจารย์ประจำที่คณะพลังงานและวัสดุ มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีพระจอมเกล้าธนบุรี (มจธ.) จนถึงปัจจุบัน  รางวัลที่ภาคภูมิใจที่เคยได้รับ เช่น รางวัลนักวิทยาศาสตร์รุ่นใหม่ ประจำปี 2543 จากมูลนิธิส่งเสริมวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีในพระบรมราชูปถัมภ์  รางวัลศิษย์เก่าดีเด่น ประจำปี 2543 จากสถาบันเทคโนโลยีพระจอมเกล้าพระนครเหนือ  รางวัลเงินทุนช่วยเหลือด้านวิจัยวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ประจำปี 2544 จากมูลนิธิโทเรเพื่อการส่งเสริมวิทยาศาสตร์ประเทศไทย และล่าสุดรางวัลนักเทคโนโลยีรุ่นใหม่ ประจำปี 2545 (เป็นครั้งแรกที่มีการให้รางวัลนี้) จากมูลนิธิส่งเสริมวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีในพระบรมราชูปถัมภ์  ซึ่งนับเป็นนักวิชาการคนแรกของประเทศที่ได้รางวัลทั้งสองนักวิทยาศาสตร์ (ผลงานวิจัยพื้นฐาน) และนักเทคโนโลยี (ผลงานวิจัยเชิงประยุกต์)


ดร. ณรงค์ฤทธิ์ กล่าวต่อว่า ปัจจุบันการศึกษาถือเป็นสิ่งสำคัญ อยากมีการส่งเสริมให้นักเรียนช่าง ได้เรียนต่อในระดับที่สูงขึ้น ซึ่งหลักสูตรในปัจจุบันก็ปรับดีขึ้นมาก เพราะได้ใส่วิชาสามัญเข้าไปให้เด็กช่างเรียนเพื่อเพิ่มโอกาสในการสอบแข่งขันเข้าเรียนต่อในระดับมหาวิทยาลัยได้  แต่ในเมืองไทยมีน้อยคนนักที่เป็นนักเรียนช่างแล้วสามารถก้าวขึ้นมา เป็นนักวิชาการที่เป็นที่ยอมรับของสังคม  ทั้งนี้ไม่ได้เป็นเพราะว่าเด็กช่างไม่มีความสามารถ แต่หลายสิ่งหลายอย่างไม่เอื้อที่จะให้เด็กช่างได้ประสบความสำเร็จในการศึกษาระดับสูง เช่น ค่านิยมเก่า ๆ  ของระบบโรงเรียนช่าง เพื่อนๆ ที่เรียนช่างด้วยกัน ลักษณะการสื่อสารและการอบรมของครูช่างต่อเด็กช่าง ตลอดจนทัศนคติของสังคมกับเด็กช่าง ซึ่งมักจะมองว่าเด็กช่างเป็นเด็กเรียนปานกลาง (ถึงไม่ค่อยฉลาดนัก) และไม่จำเป็นจะต้องเรียนให้สูงมากจนจบดอกเตอร์  เรียนแค่ให้พอทำงานได้ก็พอ  และอีกหนึ่งทัศนะที่สังคมพิพากษาเด็กช่างคือเอาแต่เกะกะระราน  ยกพวกตีกัน   ผมว่าต้องเปลี่ยนทัศนคติทั้งแวดวงการศึกษาช่างเอง และสังคมด้วย   อีกเรื่องหนึ่ง บางคนอาจคิดว่าไม่สำคัญ คือการใส่กางเกงขายาวของเด็กช่าง ผมเคยเป็นเด็กช่างมาก่อน เคยรู้สึกว่าพอใส่กางเกงขายาวแล้วรู้สึกตัวเองเป็นหนุ่มและเป็นผู้ใหญ่ สามารถอะไรก็ได้ที่ผู้ใหญ่ทำ (เช่น อยากสูบบุหรี่ อยากเที่ยวกลางคืน หรือหางานหาเงินเองและไม่ต้องเรียนมากนัก) และต้องการการยอมรับจากสังคม  เป็นต้น แต่เนื่องจากค่านิยมผิดๆ เลยทำให้การแสดงออกเพื่อที่จะให้ได้รับการยอมรับถูกนำเสนอออกมาผ่านพฤติกรรมที่ไม่ถูกไม่ควร อย่างที่ได้รับรู้กันอยู่เสมอผ่านทางสื่อต่าง ๆ  

แนวทางแก้ไขตามมุมมองของผม คือ ผมอยากเห็นความเท่าเทียมกันของการพัฒนาด้านวิชาการระหว่างเด็กสายสามัญและเด็กช่าง อย่างน้อยก็น่าจะมีโครงการส่งเสริมด้านวิชาการให้แก่เด็กสายอาชีพเหล่านี้ (เพราะส่วนมากเน้นพัฒนาเด็กสายสามัญมากกว่า) เพราะเด็กช่างเหล่านี้เป็นเด็กที่มีทักษะและความอดทนสูง ประเทศไทยอาจพัฒนาได้รวดเร็วกว่านี้ถ้ามีจำนวนนักวิชาการที่มีทั้งทักษะและความรู้มากขึ้น (เพราะในปัจจุบัน เรามักจะเห็นนักวิชาการที่มีความรู้แต่ไม่ค่อยมีทักษะมากมาย ท่านเหล่านี้ส่วนใหญ่เลยชอบนั่งอยู่แต่ในห้องมากกว่าทำงานอยู่ในห้องวิจัย) ดังนั้น ควรผลักดันให้เด็กสายอาชีพเหล่านี้ได้เข้ามามีส่วนร่วมในสังคมให้มากขึ้น และน่าจะหาคนที่มีประสบการณ์และมีตัวอย่างความสำเร็จ (ที่ไม่เกินเอื้อมมากนัก) เข้าไปแนะแนวให้ความเข้าใจแก่เด็กช่างและบุคคลที่เกี่ยวข้องให้มากขึ้น 
ดร. ณรงค์ฤทธิ์  สมบัติสมภพ
เมื่อ ธันวาคม 2545
 

